

Государственно-правовые взгляды Феофана Прокоповича (историко-правовое исследование)

Научный руководитель – Огнева Наталия Ивановна

Лиसेцкий Тагир Владимирович

Студент (магистр)

Государственный социально-гуманитарный университет, Коломна, Россия

E-mail: liseckii-tagir@mail.ru

Актуальность темы исследования. Для истории российской политико-правовой мысли рубеж XVII и XVIII века является крайне важным этапом. Во второй половине XVII века были сформированы первые предпосылки становления абсолютной монархии в России. В первой же четверти XVIII века эти предпосылки стали облекаться в юридические формы, что и привело к окончательному установлению в нашей стране абсолютной монархии как формы правления. Изменения, которые принесла новая форма государственного устройства, касались не только аппарата государственного управления, но и пронизывали и кардинально перестраивали все сферы общественной жизни страны.

Степень научной разработанности темы. В дореволюционной науке было много работ [1], которые затрагивали личность и творчество Феофана Прокоповича, однако монографических трудов, которые изучали бы Феофана Прокоповича с точки зрения историко-правовой науки, не было написано. В советский период существования нашего государства была написана всего одна юридическая диссертация [2], которая была полностью посвящена Феофану, но на данный момент многие ее положения не актуальны из-за марксистского подхода к изучению материала. В современной России Феофану Прокоповичу еще не посвящали диссертационных или иных масштабных научных юридических исследований. Эта научно-исследовательская работа берет на себя задачу положить начало восполнению этого пробела в юридической науке.

Данная научно-исследовательская работа посвящена анализу с позиций современной историко-правовой науки представлений Феофана Прокоповича о государстве и праве, а также критическому пересмотру оценок его политико-правовых воззрений исследователями разных поколений. Для этого в работе изучаются взгляды Феофана на происхождение государства и сущность верховной власти; устанавливается соотношение форм правления в учении Прокоповича; устанавливается соотношение прав монарха и обязанностей подданных в государственном устройстве, которое описывает Прокопович; определяется сущность понятия “общее блага” в учении Феофана Прокоповича; устанавливается соотношение учения Феофана Прокоповича с другими естественно-правовыми концепциями того времени; определяется взаимосвязь учения Феофана Прокоповича о праве и государстве с его непосредственной государственной и церковной деятельностью; определяется как соотносится духовная и светская власть по мнению Феофана Прокоповича; обозначается роль просвещения для государственной и общественной жизни по мнению Феофана Прокоповича.

Результатом данной научно-исследовательской работы является системный анализ и изложение положений учения Феофана Прокоповича о праве и государстве. Подвергнув критике позиции некоторых ученых, изучавших воззрения Феофана Прокоповича, автор этого исследования делает попытку беспристрастно продемонстрировать то значительное влияние, которое оказал Феофан Прокопович на развитие политико-правовой науки в частности и развитие всей нашей страны в целом.

Источники и литература

- 1) 1. Г. Гурвич, “Правда воли монаршей и ее западно-европейские источники”, Юрьев, 1915
- 2) 2. Просина А. Б. Политическое учение Феофана Прокоповича, идеолога абсолютизма в России первой четверти XVIII века. Дисс. ... канд. юрид. наук. - М. 1971. - 276 с.